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Паисий Хилендарски

Паисий Хилендарски, често наричан още Отец Паисий, e български народен будител, духовник и светия, 

автор на „История славянобългарска“. Изразените в труда му идеи за национално възраждане и 

освобождение на българския народ карат много учени да го сочат за основоположник на Българското 

възраждане. Канонизиран е за светец с писмен акт на Светия синод на Българската православна църква 

през 1962 година и паметта му се отбелязва на 19 юни.Информация за живота на Паисий имаме от 

автобиографичните му бележки в „История славянобългарска“, вписванията в хилендарските кондики и 

някои писма. Роден е през 1722 година (казва се, че завършва „История славянобългарска“ 40-годишен) в 

Самоковската епархия със светско име Пенко или Петър. За родното си място самият той пише в „История 

славянобългарска“: „и пришедъша ва Светьiе гори Афонские у епархiи Самоковскiие въ лъто 1745“ 

(„дошъл в Света гора Атонска от Самоковска епархия в 1745 година“).В своя статия от април 1912 година, в 

навечерието на Балканската война, бившият митрополит Теодосий Скопски пръв говори за вероятен 

произход на Паисий от Банско, по това време все още намиращ се под османска власт. Хипотезата му 

придобива широка популярност и утвърждава възгледа сред българската общественост за Македония 

като „люлка на Българското възраждане“.Като водещо се има мнението на Йордан Иванов, че Паисий бил 

роден в Банско, тъй като вече е известно, че баща му Михаил Хадживълчов бил заможен търговец от 

Банско, а по-малкият му брат Вълчо Хадживълчов продължил бащината дейност и станал също известен 

ктитор и покровител на църквите в региона и особено на Хилендар и Зограф.

Владислав Гарджев



Софроний Врачански
Софроний Врачански е роден през 1739 година в Котел в семейството на заможен търговец 

на добитък със светското име Стойко Владиславов. Учи в килийно училище в родния си 

град по старобългарски и гръцки черковни книги. Работи като абаджия, но се забелязва 

стремежът му към духовни занимания. През 1762 година е ръкоположен за свещеник, 

работи и като учител и книжовник в Котел. Голямо влияние върху дейността му оказва 

срещата му с Паисий Хилендарски през 1765 година в Котел. Отец Паисий му показва 

„История славянобългарска“, от която той прави препис, известен днес като Първи 

Софрониев препис. Самият Стойко Владиславов пътува до Света гора през 1770 – 1775 

година.

Кристиян Куманов



Васил Левски

Васил Иванов Кунчев, известен като Васил Левски, е български национален герой.Той е 

идеолог и организатор на българската национална революция, основател на Вътрешната 

революционна организация (ВРО). Известен е и като Апостола на свободата, заради 

организирането и разработването на революционна мрежа за освобождаване на България 

от османско владичество. Пътува по страната и създава частни революционни комитети, 

които да подготвят обща революция. Неговата мечта е чиста и свята република, в която 

всички да имат равни права, независимо от своята народност и вероизповедание.

Станимир Тодоров



Христо Ботев
Христо Ботев е роден на 6 януари 1848 година в Калофер, в семейството на даскал Ботьо Петков (1815 – 1869) и Иванка 

Ботева (1823 – 1911).Бащата на Ботев Ботьо Петков е учител, книжовник и обществен деец, който учи в Одеса, съставя и 

превежда учебници, а майка му е от скромно калоферско семейство.Те имат осем деца Ана (1850 – 1867), Петко (1852 – 

1872), Стефан (1854 – 1890), Кирил (1856 – 1944), Тота (1859 – 1864), Генко (1861 – 1863) и Боян (1866 – 1885).През 1854 

година Ботьо Петков не успява да се споразумее с калоферската община за заплащането си и се премества в Карлово. Там 

семейството живее в къщата на майка му в Табашката махала, а Христо Ботев тръгва на училище, като негов учител е баща 

му. През 1858 година Ботьо Петков обвинява управата на карловската община, че се опитва да си присвои пари, завещани за 

училището, след което се връща в Калофер.Още от 1857 година Ботьо Петков се опитва да изпрати сина си да учи в Русия с 

помощта на Найден Геров, негов познат от Одеса, който е станал известен просветен деец и руски вицеконсул в Пловдив.В 

Одеса Христо Ботев се свързва с Одеско българско настоятелство, до което има препоръчително писмо от Найден Геров, и 

неговия член Никола Тошков, заможен търговец, роден в Калофер и познат на баща му.През лятото на 1874 година Христо 

Ботев се включва активно в работата на Българския революционен централен комитет (БРЦК) и участва в неговото общо 

събрание на 20 – 21 август, проведено в печатницата на Каравелов. На събранието той е избран за един от петимата членове 

на комитета, заедно с Каравелов, Киряк Цанков, Г. Панов и Тодор Пеев, а след това става и негов секретар.Ботев посещава 

Браила, откъдето заминава на 20 август за Кишинев, Одеса и Николаев. Влиза в контакт с Кишиневското българско общество 

и организира в Кишинев група, която трябва да се включи в бъдещото въстание, като към нея са привлечени е офицери от 

български произход. Подобни групи са създадени също в Одеса и Николаев, но изглежда по-видните българи се отнасят 

скептично към мисията на Ботев, тъй като руското правителство е против въстание в България.След завръщането на Христо 

Ботев в Букурещ сред българската общност се появяват слухове за присвоени от него обществени средства. На 30 

септември той напуска БРЦК и не участва в неговата дейност непосредствено след провала на Старозагорското въстание. 

Междувременно в Букурещ пристигат неговата майка и най-малкият му брат, а издаването на вестник „Знаме“ е прекратено. 

По тази причина той отваря в дома си книжарница, а братята му започват да обикалят Румъния и Бесарабия, за да продават 

преводните му книги, както и единствената му издадена приживе стихосбирка (включваща и четири стихотворения от 

Стамболов) „Песни и стихотворения от Ботьова и Стамболова“ (единственото неиздавано стихотворение на Ботев, включено 

в нея е, „Ней“). През октомври той отпечатва и „Стенен календар за 1876 година“ със стихотворението „Обесването на Васил 

Левски.
Петкомир Балабанов



Св. Първоучители Кирил и Методий (ок. 827-869 / ок. 
815-885)

Св. Кирил е славянски просветител, създател на славянската азбука, основоположник на 

славянската и българската литература. Главни източници за живота и делото му са Италианската 

легенда и Пространното житие на Кирил. Константин-Кирил Философ учи в Магнаурската школа в 

Цариград, има отлични познания по философия и граматика. През 851 пътува при сарацините в 

Арабия с дипломатическа и проповедническа мисия в защита на християнството. В края на 860 

заедно с брат му Методий е изпратен от византийския император с църковна и дипломатическа 

мисия при хазарите. Константин-Кирил Философ създава глаголицата . На духовен събор във 

Венеция Константин-Кирил Философ защитава правото на всеки народ на писменост и 

богослужение на своя език. Поканени от папата, братята пристигат в Рим (края на 867), където папа 

Адриан II утвърждава славянските богослужебни книги и литургия и ръкополага славяни за 

свещеници и дякони. В началото на 869 Константин-Кирил Философ се разболява, приема 

монашеството и името Кирил. Константин-Кирил Философ превежда църковни книги, с което поставя 

началото на българската и славянската писменост. Делото на славянските първоучители достига 

най-голям разцвет в България, продължено е от техните ученици Климент Охридски, Наум Охридски 

и Ангеларий.

Андрей Кирев



Райна Княгиня

Райна (Райкя) Попгеоргиева Футекова-Дипчева, известна като Райна 
Княгиня, е българска учителка и акушерка, ушила главното въстаническо знаме на Панагюрски революционен окръг за Априлското въстание. В деня на обявяването на въстанието тя го 
развява редом с Бенковски.

Георги Вангелов



Георги Бенковски

Начални години

Георги Бенковски е роден в Копривщица на 21 септември 1843 г. Рожденото му име е Гаврил Груев Хлътев. Има 

две сестри – Куна и Василя. Има тежко детство, баща му Грую Хлътев, дребен и почтен търговец, умира през 1848 

и това принуждава Гаврил да учи само до 3-ти клас в Основното Копривщенско училище, а след това майка му го 

дава да учи занаят – терзийство. Става абаджийски чирак, после се отделя от майстора си и сам се залавя с 

търговия. Обикаля големите пазари в Цариград и на юг из Анадола. Има голям успех, печели и харчи много, но 

преживява внезапни обрати, които променят мисленето му и отношението му към живота и пътя, който трябва да 

следва един човек. Според неговите собствени думи пред Захарий Стоянов, човек трябва да умее да лъже, за да 

бъде успешен търговец. В продължение на десет години живее на различни места в Ориента – Смирна, Цариград, 

Анадола, Александрия. Говорел седем езика – български, турски, гръцки, италиански, полски, румънски и 

персийски. Една година е бил гавазин на персийския консул .



Революционни години
Приемайки името Георги Бенковски, започва активното му включване в българската 

революционна дейност. Запознанството му със Стоян Заимов подпалва революционната му 

дейност.  През лятото на 1875 г. той е включен в групата революционери-подпалвачи на 

Цариград. Целта на акта е да се предизвика смут в Османската империя, но не се осъществява 

замисленото. Бенковски се връща в Букурещ, където взема дейно участие в сформирането и 

работата на Гюргевския комитет, заседавал в периода 11 – 12 ноември – 25 декември 1875 г. и 

взел решение за въстание в България през пролетта на 1876 г. 

Георги Бенковски е избран за помощник-апостол на IV Пловдивски революционен окръг с 

център Панагюрище. Той се откроява със своите качества и Волов доброволно отстъпва 

мястото си на пръв апостол.

От 14 до 16 април 1876 организира събрание в местността Оборище, за да разбере докъде е 

стигнала организацията на околните населени места, взели участие в подготовката на 

въстанието.

По време на обявяването на Априлското въстание, на 20 април 1876 г. (стар стил) в 

Копривщица, Бенковски е в Панагюрище заедно с повечето други апостоли. Когато разбира, че в 

Копривщица вече се бият, той обявява въстанието и в Панагюрище, след което бързо сформира 

чета и тръгва да вдига и околните села. Хвърковатата чета, с която неуморно обикаля целия 

регион и успява да мобилизира и мотивира много въстаници, играе централна роля във 

военните действия на въстанието. Към четата се включват даже шестима хървати от Далмация 

и един немец, които работят на жп станцията в Белово. Единият от тях, Стефан Далматинеца, е 

последният им байрактар. След жестокото потушаване на бунта в Панагюрския регион, 

Бенковски и четата се отправят към Тетевенския балкан.



На 12 май 1876 г. (стар стил; 25 май нов стил), след предателство от страна на дядо Въльо, пада в 

река Костина, пронизан от куршума на баш-потеряджията Рюзгяр Хаджи Ахмед ага. Главата му е 

пратена в Ботевград, а след това в София. Тези събитияса документирани от Захари Стоянов в 

„Записки по българските въстания“. Самият автор преживява по чудо организираната им засада.

Родният дом на Бенковски в град Копривщица 

е превърнат в музей и там се пази една 

уникална реликва – личната пушка на 

Бенковски.

Паметникът на Георги Бенковски се намира над родната му къща в града и е изработен по проект на скулптора Христо Танев и архитекта Петко Татаров през 1971 година.

Петер Стоев



Евлоги Георгиев

Роден в Карлово. Учил в родния си град и в Пловдив. За кратко време бил учител в Карлово. През 

1839 г. се установил в Букурещ, където започнал търговска дейност. Заедно с брат си Христо 

натрупали богатство като изнасяли ориз, памук, жито, кожи и др. От Англия внасяли прежди, 

платове, захар, подправки, кафе. Братя Георгиеви били най-богатите български търговци и 

банкери от ХІХ век. Дарявали големи суми пари за издръжка на ученици в чужбина, за дружества, 

читалища, болници, училища в България и Румъния. След Освобождението Евлоги Георгиев 

дарил мястото и средствата за построяване на висше училище в България – днешния Софийски 

университет.

Тодор Петков



Иван Вазов
Иван Минчов Вазов е роден на 9 юли (27 юни стар стил) 1850 г. в Сопот. Произхожда 

от семейство на средно заможен търговец, в което на почит са строгият ред и 

патриархалността, уважение към религиозните и битовите традиции, отзивчивостта 

към възрожденските просветителски и патриотични Иван Вазов завършва местното 

взаимно и класно училище, запознава се с оригинална и преводна българоезична 

литература. С помощта на учителя Партений Белчев, руски възпитаник, отрано се 

приобщава и към рускоезичната поезия. През 1866 г. учи гръцки и турски език в 

Калоферското училище при Ботьо Петков (бащата на Христо Ботев), като става негов 

помощник даскал. През 1866 г. се записва в 4-ти клас на Пловдивската гимназия, 

ръководена от Йоаким Груев, където трябва да овладее гръцки и турски език. Освен 

това Вазов усърдно изучава френски език и се увлича от поезията на Пиер Беранже, 

Виктор Юго и Алфонс дьо Ламартин. През 1868 г. баща му го извиква в Сопот, за да 

поеме търговията, но Вазов не проявява склонност към тази професия, а изпълва 

бащините си тефтери със стихове (част от тях излизат през 1880 в стихосбирката 

„Майска китка“). През 1870 г. в „Периодическо списание“ на Браилското книжовно 

дружество излиза и първото му публикувано стихотворение „Борба“.

Момчил Йончев



Църквата ,,Света Петка” 

Църквата „Света Петка“, съградена от българи, била взета от гърците и в нея се служило на 
гръцки език. Група родолюбци, начело с Душо, нахлули една неделя в църквата, изгонили 
гърците и завзели църквата. Те всегласно заявили, че искат да се молят в своя църква, на 
свой роден език. С големи усилия и жертви пред султана патриаршията пак успяла да тури 
ръка на тази църква. Несполуката не отчаяла Душо. Надарен със здрав разум и верен практически усет, той доловил значението на просветата през онова време. За разцвета на 
училищното дело подарява почти цялото си имущество: 4 училища в Пловдив – 4 светилника от 4-те краища на града озарявали съзнанието, стопляли сърцето на българина.

Александър Младенов



Любен Каравелов

Писателското дело на Любен Каравелов е част от дейността на 

гражданина и патриота. Многобройните стихотворения, разкази 

и повести, както и обществено-политическата и 

революционната му дейност имат една цел: да пробуди народа 

към самосъзнание и борба

Аиса



Патриарх Евтимий

Св. Евтѝмий Търновски е виден български средновековен духовник, книжовник, патриарх на 

България, последен предстоятел на църквата на Второто българско царство. Той е авторитетна 

фигура в православния свят, обявен за светец.

Повечето сведения за живота му са от текстове на негови ученици и последователи, които го 

представят в благоприятна светлина. Основен сред тях е „Похвално слово за Евтимий“ на 

Григорий  Цамблак.Св. Патриарх Евтимий е роден около 1320 – 1330 г. и според някои произхожда 

от знатния род Цамблаковци. [1]. Учи в търновски манастири и приема монашески чин. Привлечен 

от славата на Теодосий Търновски, около 1350 г. постъпва в Килифаревския манастир. Теодосий го 

определя за свой пръв помощник и през 1363 г. двамата заминават заедно за Цариград[1], където 

скоро след това Теодосий умира.

Георги  Иванов



Петър Берон (Петър Хаджи Берович)

Петър Хаджи Берович е български лекар, стопански и просветен деец и дарител. Учен-енциклопедист, 

педагог, философ и естественик. Автор на Рибния буквар (1824) – първия български буквар.

Биография                           

Петър Берон е роден през 1799 г. в Котел. За кратко живее в Брашов. Учи в местно килийно училище и в 

елино-българско училище на даскал Андон Хаджи Кринчу а след завършването му, започва работа. На 21-

годишна възраст отива в Букурещ, където учи в гръцката Княжеска академия, а по-късно с помощ от 

сънародници – в различни университети в Европа. Учи медицина в Хайделберг и Мюнхен. В Мюнхен слуша 

лекциите на Фридрих Шелинг и на Лоренц Окен. През 1831 г. защитава докторат и се връща в Румъния. 

Автор е на около 20 научни труда. Владее девет езика и живее в Париж, Берлин, Лондон, Виена, Прага и 

Атина. Дипломиран лекар, отдава се и на научни занимания.Петър Берон дарява средства за подкрепа на 

много български училища.

Творби 

„Буквар с различни поучения“ (1824)        „Краснописие“ (1843)       „Система на атмосферологията“ (1846)                 

„Система на геологията“ (1846)         Славянска философия“ (1855)         Космобиографичен атлас (1859)        

Метеорологичен атлас (1860)             „Панепистемия“ (седем тома, 1861 – 1867)          „Небесна физика“ (три 

тома, 1866 – 1867)         „Физико-химия“ (1870)
Виктор Михайлов



Добри Чинтулов (1822-1886)
Той е български поет, композитор и педагог. Роден е в Сливен и умира на 64 г. 
Написал е много книги и стихотворения- ,,Стани, стани юнак балкански”       ,,
Вятър ечи, балкан стене” и други. В първите си 16 години той остава в родния 
си град и учи в гръцко-българско училище. Баща му е бил много беден и 
затова Добри Чинтулов сам заминава за Търново, като там слугува. След това 
той отива в Букурещ къдетото пак учи в гръцко училище. Той заминава в 
Одеса за около три години  като получава стипендия и завършва там. След 
това през 1850г. се връща в България.Добри Чинтулов е учител за 6 години в 
Сливен, но след това са го извикали да учителства в Ямбол, той отива за 
малко, защото отново е бил повикан да е учител в Сливен до 1871г.

Димитър Мирчев



Благодаря за вниманието!!!


